

■ 书 评

评《产权、货币自由兑换与经济发展》

谭 崇 台

(武汉大学 商学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 谭崇台(1920-), 男, 四川成都人, 武汉大学社会科学资深教授、武汉大学商学院博士生导师, 国家教育部人文社会科学重点研究基地—经济发展研究中心名誉主任, 主要从事发展经济学研究。

[中图分类号] F820.4 [文献标识码] E [文章编号] 1672-7320(2005)01-0139-02

武汉大学经济发展研究中心及商学院江春教授的又一部新作《产权、货币自由兑换与经济发展》由武汉大学于2003年作为国家重点图书出版。本书是经济发展理论研究丛书中的一部专著, 也是江春所主持的国家自然科学基金项目“人民币自由兑换的制度基础研究”(项目批准号: 70273030)的一项研究成果。从理论上来看, 本书在货币自由兑换及经济发展这一重大课题上取得了新的突破, 这主要体现在以下几个方面:

1. 在国内外首次运用制度分析法来研究一国的货币自由兑换问题

实现本国货币的自由兑换是世界上许多国家都十分关心的重大课题。目前, 国内外许多学者已对这一问题进行了大量研究, 并积累了丰富的文献。但是, 作者在本书中独辟蹊径, 在国内外现有研究文献的基础上, 创造性地将制度因素引入到货币自由兑换的研究之中, 在理论研究上有所创新, 概括地说有以下几点:

第一, 货币自由兑换的先决条件是最关键的问题。现有的研究文献在这一问题上将这些先决条件归纳为:

- (1) 合适的汇率水平;
- (2) 充足的国际清偿手段;
- (3) 健全的市场价格机制;
- (4) 国内微观经济主体对国内外市场价格变化做出灵敏反应的能力;
- (5) 完善的国内金融体系;
- (6) 稳定的宏观经济环境(包括实现财政平衡及消除供给过多的货币)和有效的宏观调节体系。

然而, 本书则认为, 国内外经济学家就货币自由兑换问题所提出的许多“先决条件”其实恰恰是货币自由兑换的后续结果。作者由此在书中大胆地提出: 货币自由兑换的先决条件并不是国内外学者所提出的各项微观及宏观经济条件, 而是合理的制度, 因为影响货币自由兑换的所有经济条件都与制度因素有关。

第二, 目前国内外现有的研究文献只是将货币自由兑换仅仅看作是一个货币(Monetary)问题, 而没有深刻地认识到货币自由兑换更是一个制度(Institution)问题。而作者在本书中认为: 从一个国家来看, 实现本国货币的自由兑换实际上是一项重大的制度变革, 这种制度变革的实质就是要将国内市场同国际市场完全连接起来, 从而创造更大的市场, 以便为本国经济主体提供更大的市场空间。因此, 作者在书中明确提出: 实现本国货币的自由兑换不仅仅只是一个货币问题, 而是一个重大的制度问题。

第三, 目前, 国内外学术界往往将货币自由兑换看成最终目标(或最后的改革步骤), 然而, 作者认为, 实现本国货币的自由兑换既不是最终目标, 也不是最后的改革步骤, 它仅仅只是将国内外市场连成一体, 从而为本国经济主体提供更大市场空间的过渡性制度变革而已。因此, 作者指出: 对货币自由兑换的作用不能估计过高。

第四, 目前, 在实现本国货币自由兑换的方式上, 有渐进方式和激进方式之争。作者在这一问题上指出, 在货币自由兑换问题上到底是选择渐进方式, 还是激进方式并不是问题的关键, 问题的关键在于选择什么样的制度。

正是在以上理论突破的基础上, 作者将制度因素引入到货币自由兑换问题的研究之中, 从而为这一重大课题提供了

一种新的研究思路及分析框架,这可以说是本书的最大贡献。由于国内外还没有人从制度方面以产权制度为主线来系统研究实现一国货币的自由兑换问题,因此,《产权、货币自由兑换与经济发展》一书反映了我国在货币自由兑换这一研究领域的一个新的尝试。它的完成将填补国内外理论研究中的一项空白,并力求在此基础上形成一个新的理论分析框架。

2. 在国内第一次将产权与货币自由兑换及经济发展联系起来进行研究

目前,发展经济学还没有将实现本国货币的自由兑换作为经济发展的一个重要政策措施来进行系统的研究,该书第一次将制度因素(主要是产权制度)与货币自由兑换及经济发展联系起来进行研究,这就填补了发展经济学的一项空白。这一研究将为推动发展中国家的经济市场化及国际化,并以此促进发展中国家的长期经济发展提供极为重要的政策建议。同时,这项研究还有利于进一步丰富发展经济学的研究内容。

3. 在国内第一次以制度分析为主线深入系统地研究了人民币的自由兑换问题

该书还在国内第一次以制度分析为主线,既从历史的角度深入系统地研究了人民币从计划经济体制下的不可兑换到经常项目下的可兑换及进入 WTO 以后资本项目部分可兑换的整个进程,又运用制度分析法分别从包括国内外价格体系、市场主体、市场机制、产业结构、进出口贸易等在内的微观经济及包括财政、金融在内的宏观经济这两大方面广泛深入地剖析了阻碍人民币自由兑换的制度根源,从而归纳出了阻碍人民币自由兑换的微观因素及宏观因素,这主要包括:

- (1) 国内外价格体系仍存在差异;
- (2) 中国的微观经济主体(包括企业和金融机构)缺乏国际竞争力;
- (3) 中国的产业结构不合理;
- (4) 国内市场是分割的,且各地产业结构趋同;
- (5) 中国目前还不是世界贸易强国;
- (6) 中国存在着较大的财政赤字;
- (7) 中国存在着严重的超额货币;
- (8) 中国的宏观调节机制还不完善,等等。

这就将人民币自由兑换问题同整个中国经济联系起来,这不但为人民币自由兑换问题及人民币的国际化问题提供了一个新的研究思路及研究方法,而且也提供了一个广阔的研究视角。这是一个很有价值的开拓性研究,它将有利于使读者学会运用新制度经济学的研究思路及分析方法从一个新的角度来重新认识或深入研究人民币自由兑换、中国对外开放及中国经济发展的整个制度变迁过程。它将制度分析引入到一国的对外经济活动之中,这是本书的另一个贡献。

4. 在理论创新的基础上提出了发人深省的政策建议

作者在以上开拓性的理论研究及制度分析的基础上深刻地指出:人民币自由兑换的真正障碍既不在宏观经济层面,也不在微观经济层面,而在产权制度。因此,中国如果不进行彻底的产权改革,而在现行产权制度的基础上贸然开放资本账户,则会带来以下问题:

(1) 由于国有企业剩余索取权界定不清,国有企业的决策者难以真正承担融资失败的财产责任,在这种情况下开放资本账户有可能导致外债失控或过度的资本流入,而在现行产权制度难以促使储蓄顺利地通过市场机制而转化为高效率投资的情况下,资本的大量流入会导致经济泡沫;

(2) 在国内产权不明且产权缺乏保护的情况下允许资本自由流动将为资本外逃大开方便之门;

(3) 由于现行的产权制度导致我国上市公司法人治理结构及经营行为不规范,因此开放资本账户有可能加剧中国股市及金融市场的波动,等等,从而有可能使人民币自由兑换的进程难以为继。

最后,作者指出:中国要积极、稳妥地成功实现人民币的自由兑换,就必须首先进行彻底的产权改革,只有这样,才能从根本上奠定人民币自由兑换的制度基础,才能真正创造人民币自由兑换的先决条件,并能大大缓解人民币自由兑换给国内经济所带来的冲击,使中国真正享有实现人民币自由兑换,从而将国内外市场连成一体所带来的最大利益;充分利用全球资源来最大限度地促进中国的经济增长(这句话很有意义)。

总之,《产权、货币自由兑换与经济发展》的出版将会从一个新的角度将发展经济学理论研究及国际金融学的研究向前推进一步,我们期待在这一领域有更多的研究成果问世。

(责任编辑 邹惠卿)